

## Το Μάιο «κληρώνει» η επίσπευση της μείωσης του αφορολόγητου

Εκτός από το «φορτωμένο» από πλευράς φορολογικών καταβολών β' εξάμηνο της φετινής χρονιάς, ένας ακόμη κρίσιμος μήνας είναι και ο Μάιος του 2018.

Τούτο, γιατί τότε, εάν διαπιστωθεί ότι το πρωτογενές πλεόνασμα της χρονιάς βρίσκεται σε τροχιά εκτός στόχου, θα πρέπει η κυβέρνηση να φέρει αμέσως στη Βουλή προς ψήφιση τη σχετική διάταξη, η οποία θα ορίζει ότι η μείωση του αφορολόγητου ορίου που έχει ψηφιστεί να ισχύσει από 1/1/2020, θα εφαρμοστεί κατά ένα χρόνο νωρίτερα, δηλαδή από την 1-1-2019.

Αυτό σημαίνει, ότι όλοι οι φορολογούμενοι θα επι-

βαρυνθούν από το 2019 με 650 ευρώ ο καθένας ετησίως, ενώ περίπου 1 εκατ. φορολογούμενοι θα πληρώσουν φόρο, καθώς βρίσκονταν κάτω από το αφορολόγητο όριο. Παράλληλα, συνταξιούχοι με μηνιαία εισοδήματα 500 - 600 ευρώ θα χάσουν μία σύνταξη μόνο από τα σκληρά μέτρα της φορολογίας, ενώ εάν συνυπολογιστούν και οι περικοπές συντάξεων, χάνουν αθροιστικά 3 συντάξεις.

Είναι ενδεικτικό, ότι η έκπτωση φόρου μετά το «κούρεμα» των 650 ευρώ διαμορφώνεται ως εξής:

- Για άγαμο φορολογούμενο, η έκπτωση φόρου μειώνεται από τα 1.900 ευρώ σήμερα, σε 1.250 ευρώ και

το έμμεσο αφορολόγητο όριο από 8.636 ευρώ σε 5.685 ευρώ.

- Για φορολογούμενο με ένα παιδί, από 1.950 ευρώ θα υποχωρήσει σε 1.300 ευρώ και το αφορολόγητο όριο από 8.864 ευρώ σε 5.905 ευρώ.

- Για οικογένεια με δύο παιδιά, η έκπτωση φόρου θα διαμορφωθεί σε 1.350 ευρώ από 2.000 σήμερα και το αφορολόγητο σε 6.135 ευρώ από 9.090 ευρώ.

- Για φορολογούμενους με τρία παιδιά και άνω από 2.100 ευρώ θα μειωθεί σε 1.450 ευρώ και το έμμεσο αφορολόγητο θα διαμορφωθεί σε 6.595 ευρώ από 9.545 ευρώ.

## Ο «ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ» ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

# 30 δισ. οι φόροι στο β' εξάμηνο

Σε διπλά «χαράτσια» οδηγεί το «αγκάθι» εκκαθάρισης του ΕΝΦΙΑ

**Ε**να «κολασμένο» δεύτερο εξάμηνο του 2018 περιμένει τους Έλληνες φορολογούμενους που θα κληθούν να πληρώσουν έναν λογαριασμό κοντά στα 31δισ. ευρώ ή στα 5,18 δισ. ευρώ ανά μήνα.

Όλες οι μεγάλες φορολογικές υποχρεώσεις έρχονται στο β' εξάμηνο, από τον Ιούλιο και μετά, καθώς για μια ακόμη χρονιά το υπουργείο Οικονομικών δεν θα καταφέρει να εκκαθαρίσει -όπως είχε δεσμευθεί- νωρίτερα αρκετούς φόρους, όπως είναι ο ΕΝΦΙΑ και ο φόρος εισοδήματος φυσικών ή νομικών προσώπων.

Από τον δεύτερο μήνα του καλοκαιριού, αρχίζουν τα διπλά χαράτσια: 5,525 δισ. ευρώ τον Ιούλιο, που θα είναι και ο πρώτος μήνας που θα πληρώσουν φόρο εισοδήματος φυσικά και νομικά πρόσωπα, 4,155 δισ. ευρώ τον Αύγουστο (ο οποίος μπορεί να μην έχει ούτε ΕΝΦΙΑ), στη συνέχεια 5,852 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο που θα έχει οπωσδήποτε και ΕΝΦΙΑ και φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων, 4,741 δισ. ευρώ τον Οκτώβριο, 4,864 δισ. ευρώ τον Νοέμβριο και 5,944 δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο μήνα με ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων, αλλά και τελών κυκλοφορίας.

### ΟΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ

Η εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ είναι ένα μείζον πρόβλημα, ικανό να δημιουργήσει τεράστια θέματα εκτός από τις τσέπες των φορολογουμένων, ακόμα και στην πορεία των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού. Ο φόρος ακι-



Για μια ακόμη χρονιά το υπουργείο Οικονομικών δεν θα καταφέρει να εκκαθαρίσει έγκαιρα το φόρο εισοδήματος και τον ΕΝΦΙΑ

Η εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ είναι ένα μείζον πρόβλημα, ικανό να δημιουργήσει τεράστια θέματα εκτός από τις τσέπες των φορολογουμένων, ακόμα και στην πορεία των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού

νήτων εκκαθαρίζεται τον Αύγουστο, οπότε το συνολικό ποσό των 3,2 δισ. ευρώ που βεβαιώνεται μεταφέρεται στο β' εξάμηνο.

Ωστόσο οι αλλαγές που συνοδεύουν την εξομείωση εμπορικών και αντικειμενικών αξιών δεν είναι εύκολη υπόθεση για να υπολογιστούν και είναι πιθανό να δημιουργήσουν προβλήματα στην «πρώτη ύλη» για τον υπο-

λογισμό τόσο του ΕΝΦΙΑ όσο και του συμπληρωματικού φόρου.

Εφόσον προκύψουν νέες αντικειμενικές αξίες, αυτές θα ισχύσουν αναδρομικά από την 1η/1/2018 και θα χρησιμοποιηθούν για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ.

Μετά την ανακοίνωση των νέων τιμών, θα χρειαστεί να γίνουν οι απαραίτητοι υπολογισμοί προ-

κειμένου να υπολογιστούν οι δημοσιονομικές επιπτώσεις.

Θα ακολουθήσει η ψήφιση του νόμου με τους νέους συντελεστές υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ για να καλυφθούν οι όποιες δημοσιονομικές απώλειες. Δεδομένου ότι θα πρέπει να ολοκληρωθεί και η διαδικασία εκκαθάρισης των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος προκειμένου η ΑΑΔΕ να γνωρίζει σε ποιους θα κάνει έκπτωση από τον ΕΝΦΙΑ και σε ποιους όχι, θα φτάσουμε και πάλι στον Ιούλιο ή στον Αύγουστο για να αποσταλούν τα ειδοποιητήρια.

Όσον αφορά στις δηλώσεις φυσικών προσώπων, το taxisnet θα ανοίξει την 1η Απριλίου και θα υποδεχτεί τις φορολογικές δηλώσεις μέχρι και το τέλος Ιουνίου. Άρα, η εκκαθάριση δεν πρόκειται να ολοκληρωθεί νωρίτερα,

όπως υποσχόταν μέχρι πρόσφατα η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών. Ενώ ο φόρος θα πληρωθεί ξανά σε τρεις διμηνιαίες δόσεις: Ιούλιο, Σεπτέμβριο και Νοέμβριο.

### ΟΙ ΠΡΟΣΘΕΤΟΙ ΦΟΡΟΙ

Όλες αυτές οι υποχρεώσεις συνδυάζονται με τους νέους φόρους που έχουν επιβληθεί από τις αρχές του έτους σε μισθωτούς και συνταξιούχους και τους οδηγούν σε φτωχοποίηση. Περισσότεροι από 1,5 εκατ. φορολογούμενοι, με ετήσιες αποδοχές από μισθό ή σύνταξη άνω των 9.000 ευρώ τον χρόνο, διαπίστωσαν μείωση στις μηνιαίες αποδοχές που έλαβαν τον Ιανουάριο. Η μείωση προκύπτει από την κατάργηση της έκπτωσης του 1,5% που γίνεται στη μηνιαία παρακράτηση φόρου.

Σε 2 εκατ. φορολογούμενοι εκτιμώνται εκείνοι που χάνουν την έκπτωση από τα ιατρικά έξοδα με στόχο την εξοικονόμηση άλλων 121 εκατ. ευρώ.

Οι ιατρικές αποδείξεις ισχύουν πλέον μόνο για το «χτίσιμο» του αφορολόγητου ορίου για μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρότες.

Όσο για την κατάργηση του ΦΠΑ στα 26 νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου οι επιπτώσεις είναι εμφανείς, καθώς ήδη σημειώνονται ανατιμήσεις σε όλο το φάσμα των προϊόντων και υπηρεσιών που παρέχονται σε αυτά. Ενδεικτικά έχει αυξηθεί ο ΦΠΑ και κατά συνέπεια οι τιμές σε φάρμακα, παιδικά εμβόλια, βιβλία, νωπά κρέατα, ψάρια, γάλα γαλακτοκομικά λαχανικά, βρώσιμα φρούτα, δημητριακά, ελαιόλαδο, ψωμί, ζυμαρικά, φυσικά νερά, λιπάσματα, είδη ένδυσης και υπόδησης.